

## 加快建设文化强国

### ——习近平文化思想的生动实践系列述评之二

推进文化强国建设，是全面建设社会主义现代化强国的重要方面。

党的二十大和二十届三中全会对文化强国建设作出部署。2024年10月，中共中央政治局就建设文化强国进行第十七次集体

学习，习近平总书记在主持学习时强调，建设文化强国，事关中国式现代化建设全局，事关中华民族复兴大业，事关提升国际竞争力。

立足新阶段，阔步新征程，我们要深入学习贯彻习近平文化思想，深刻把握中国特色社会主

义文化建设的内在规律，坚持以人民为中心的工作导向，不断满足人民日益增长的精神文化需求，加快建设文化强国，为物质文明和精神文明协调发展的中国式现代化提供强大精神动力。

下转第二版

## 携手为人类命运共同体撑起辽远发展天空

——写在全球妇女峰会即将在北京举行之际

详见第三版

## 城市向新向绿 家园添景添暖

●云南日报记者 陈晓波

城市是现代化的重要载体，承载着人民对美好生活的向往。

党的十八大以来，我省坚持人民城市人民建、人民城市为人民，把城市作为有机生命体系统谋划，推动全省新型城镇化水平和城市发展能级、规划建设治理水平、宜居宜居水平、历史文化保护传承水平、生态环境质量大幅提升。

从“摊大饼”式的空间扩张到以“绣花功夫”精雕细琢，由粗放规模转向品质内涵，我省认真贯彻落实党的二十大和二十届二中全会、三中全会精神，和中央城市工作会议部署，朝着建设创新、宜居、美丽、韧性、文明、智慧的现代化人民城市目标阔步前行。

### 深入实施城市更新行动

城市更宜居、更韧性、更智慧

建设现代化人民城市，必须把城市更新摆在更加突出位置，贯彻落实好中央《关于持续推进城市更新行动的意见》，一体推进好房子、好小区、好社区、好城区建设，统筹实施好一系列民生工程、安全工程、发展工程，为人民群众创造高品质生活空间。

近年来，我省把城市更新作为保障民生、促进发展、扩大内需的重要抓手，围绕好房子、好小区、好社区、好城区“四好”建设，全力探索城市更新的“云南模式”。

在玉溪市红塔区和美家园小区，整齐划一的停车位、人车分流的健康步道与连片打通的空间格局相得益彰。近年来，这个曾经的老旧小区通过拆除有形的围墙、打通无形的隔阂，实现了从“老旧散”到“美宜居”的美丽蜕变。

作为老旧小区改造的省级示范项目，和美家园的前身是18个各自封闭的小区。改造过程中，改造资金被精准投入到解决居民最关心的“里子”工程上，地下管网更新、墙面防水处理、堵塞下水道疏通等“看不见的工程”得到优先保障。通过系统改造，3000多米围墙被拆除，342个违建柴棚和32处违章建筑被清理，实现了片区的整体连通。小区绿化率达10%提升至22%，新增停车位1000余个，并配套建设了社区活动中心、居家养老服务中心等公共服务设施，形成便捷的“十分钟生活圈”。小区还通过党建引领、多元共治模式，引入社区规划师组织居民共商公约，组建家园护卫队每日巡查，采取安装智能门禁、完善监控系统、设立微型消防站等措施，全面提升安全管理水平。

与传统改造相比，“微改造”模式被广泛采用，通过“小修小补”代替大拆大建，在保持城市原本肌理的基础上促进可持续发展，让老街区、老厂房、老社区重获生机，留住城市记忆。

下转第二版

## 王子波主持全省现场会强调：

# 对标对表深化学习运用“千万工程”经验 久久为功抓好环境这件民生和发展大事

石玉钢率队观摩

●云南日报记者 张寅

10月10日，省委副书记、省长王子波在红河哈尼族彝族自治州石屏县，主持召开全省学习运用“千万工程”经验，推进农村人居环境改善，“旅居云南”发展和健康县城建设现场会，强调要深入贯彻中央农村工作会议、中央城市工作会议精神和习近平总书考察云南重要讲话精神，落实省委要求，久久为功抓好环境这件民生和发展大事。

省委副书记石玉钢率队观摩，王显刚、杨洋、徐浩部署安排

工作。

昆明市、楚雄彝族自治州、西双版纳傣族自治州和石屏县交流发言。会议重温习近平总书记有关重要批示精神。会议指出，在总书记“千万工程”思想引领下，我省一体推进农村人居环境改善、“旅居云南”发展和健康县城建设，走出了以环境变革催生产业变革、文化变革、社会变革的路子。这三项工作符合党中央精神、切合群众期盼、社会广泛认可，是惠民生、得民心、聚民力的系统工程。要持续抓巩固，健全城乡厕所、洗手台、农贸市场管维长效机制。要扎实抓

推进，补齐城乡污水治理、垃圾处理等短板，因地制宜抓好城乡绿美建设，推动人居环境建设向提升城乡功能品质拓展。要统筹推进抓提升，推动旅居向旅创旅学旅旅延伸，促进有所居、有所享、有所为；推动个人健康向全民健康迭代升级，综合施策提高人均预期寿命。要系统抓深化，统筹人居环境改善与乡村全面振兴、美丽宜居与治理有效、硬件建设与软件建设、改善民生与凝聚人心“四对关系”，实现“两个文明”协调发展。

会议强调，环境是大民生，也是大发展环境。各地各部门要担

起责任，持之以恒抓思想引领，“一把手”带头，实干争先、共干共享，把“三项工作”打造成为在全国有影响力的民生品牌、发展品牌、共享品牌。

姜山出席会议，省级有关部门、各州(市)和部分县(市、区)负责同志参加。会议以视频形式开到县级。

又讯 10日中午，王子波与各州(市)政府主要负责同志座谈，逐一研究各地工作，要求把总书记“解放思想、改革创新，奋发进取、真抓实干”的重要指示落实到具体工作中，勇于攻坚克难，奋力完成全年目标任务。

## 国庆中秋假期河口口岸客货两旺

●记者 普薇 通讯员 宁若萱 何福定 熊跃玲 文/图

本报讯 国庆、中秋假期，河口口岸呈现客货两旺的蓬勃景象，跨境游客络绎不绝，往来货车川流不息，处处洋溢着繁忙活力。

在河口口岸南溪河联检大楼旅检现场，游客在海关关员的引导下有序排队候检。为应对双节客流高峰，河口海关精准施策，一方面优化通关流程、开设“绿色通道”，持续压缩通关耗时；另一方面依托智慧卫检查验闸机、行李物品CT机等智能设备，打造“既拦得住，又通得快”的智慧化旅客通关场景。数据显示，10月1日至8日，河口海关监管服务进出境旅客达11.37万人次，同比增长2.8%。



北山国际货场川流不息的货车。

河口北山国际货场同样繁忙，农产品通关迎来高峰。一批批越南火龙果、花生、榴莲等农产品，在海关关员的高效查验下快速完成通关手续，有力保障节

日期间消费市场需求。河口海关结合口岸进出口商品结构，创新实施“绿通时间+”快速验放模式，对出口货物分类管理、鲜活农产品集中抢先验放；加大

H986、5G智能单兵等智能化查验设备应用力度，降低鲜活农产品损耗率。双节期间，河口海关共监管验放进出口货物9.5万吨，货值达4.6亿元。

受台风“麦德姆”的影响，双节期间，河口县持续降雨。河口海关主动靠前服务，及时启动应急预案，通过增派人手、优化流程等方式保障公路、铁路货物通关安全顺畅。“为保证节日期间民生物资供应、防范台风影响，我们组建了应急通关保障小组，实现7×24小时在线应答，异常情况“零延迟”处理。”河口海关口岸监管三科科长罗登洪说，海关对鲜活、应急类货物实施优先查验、预约通关等便利化举措，确保重要货物即到即查、无异常即放。

## 《经济日报》整版聚焦我州 文化遗产保护传承



10月10日，《经济日报》12版整版刊文《古韵新风——云南红河州加强文化遗产保护传承》，聚焦我州文化遗产保护传承。文章如下：

云南省红河哈尼族彝族自治州人文厚重，有悠久的历史，形成了以“三千四百年”为代表的历史文化名片——千年哈尼梯田、千年临安古城、千年建水紫陶、百年滇越铁路、百年开埠通商、百年云锡矿业、百年过桥米线。

在红河州，古城古韵浓厚，建水古城、石屏古城是滇南儒学教育的兴起之地，古街、古村、古桥、古井、古塔、古寺魅力独具。红河州拥有世界文化遗产哈尼梯田，有不可移动文物2888处，其中全国重点文物保护单位30处。红河州加强文物保护利用

和文化遗产保护传承，积极保护好前人留下的文化遗产，包括文物古迹，历史文化名城、名镇、名村，历史街区、历史建筑、工业遗产，推动保护传承实现高质量发展。

非物质文化遗产保护方面，红河州健全保护名录体系和代表性传承人体系，截至今年9月，有各级非物质文化遗产代表性项目1250项，其中国家级16项、省级86项、州级190项、县级958项。为更好保护传承历史文化瑰宝，红河州加大投入和人才培养力度，在挖掘非遗内涵、讲好非遗故事等方面，探索创新性发展路径，非遗在创造性转化、创新性发展中实现活态传承。

依托民族节庆等节点，红河州以丰富的展示展演活动为载体，组织非遗代表性传承人开展技艺展示、成果展演及传承实践活动。据不完全统计，红河州每年开展各类非遗展示展演活动超200场，非遗在活态呈现中触达更多人群；积极探索非遗年轻化路径，“非遗+”体验、研学、旅游、演艺、动漫等多元融合模式吸引更多年轻人参与，为非遗传承创新发展注入活力。

### 加强非物质文化遗产保护

## 红河州高质量完成“十四五”规划

# 红河州“十四五”交出亮眼成绩单 五大亮点引领高质量发展新征程

●记者 李梓毓 常一鸣 吴富水

本报讯 10月10日，红河州“高质量完成‘十四五’规划”系列主题新闻发布会举行综合专场新闻发布会。发布会上，红河州发展和改革委员会有关负责人介绍了“十四五”以来红河州经济社会发展总体情况、创新做法和实践成果，并回答记者提问。

五年来，红河州紧扣“一个跨越”、“三个定位”、“开创发展新局面”总纲，锚定省委“3815”战略发展目标和州委“337”工作思路，推动全州经济社会发展取得阶段性进展、突破性成效，交出了一份高质量发展的精彩答卷。

高质量发展更加稳健。经济总量再攀新高，继2019年突破2000亿元后，2025年将突破3000亿元，实现千亿级跨越。2024年，人均地区生产总值突破6.8万元，较2020年提升超1.3万元，连续四年高于全省平均水平；第三产业占全州经济总量比重首次超过50%，近三年产业投资占



比连续高于60%，民间投资占比同步保持在50%以上，民营经济占据全州经济总量“半壁江山”，国家级专精特新“小巨人”企业实现零的突破；城镇化进程迈出关键步伐，常住人口城镇化率超过50%，高质量发展根基更加坚实。“三个示范区”建设更加深

入。民族团结进步示范形成样板，全州经济总量保持在全国30个少数民族自治州前列，先后创建全国民族团结进步示范县5个、示范单位7个，获评全国民族团结进步模范集体3个、模范个人4名；建成49个边境幸福村，2024年沿边农村居民人均

可支配收入达20559元，较全州农村平均水平高出2128元，形成“边民富、边关美、边疆稳、边防固”的红河实践。绿色低碳发展示范筑牢根基，蓝天、碧水、净土保卫战成效显著，2024年全州环境空气质量优良天数比率保持在98.3%，异龙湖2025年有望实现劣V类水质脱劣，受污染耕地安全利用率稳定在90%以上；绿色低碳转型步伐加快，绿色能源装机899.75万千瓦、占总装机的76.5%，率先完成全国首笔总量最大的国债防火阻隔项目碳汇交易，绿色成为全州高质量发展的鲜明底色。沿边开发开放示范开创新局，围绕“口岸腹地一体化”发展思路，推动河口沿边产业园区建设取得阶段性突破，实现从“沿边开放”向“全域开放”转变；中国坝洒—越南巴刹红河界河公路大桥开工建设，与已投建的三座跨境大桥共同构成“四桥连两国”的开放通道新格局。

下转第二版

## 各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展